



上班途中在地铁站滑倒能否认定为工伤

【经典案例】

孙某系A医院护士。2011年6月15日早晨，孙某从其居住地前往A医院上班，7时许，孙某进入轨道交通站台乘坐该线轨道交通，因雨天路滑，孙某在轨道交通站台不慎滑倒受伤。事后，孙某认为其受伤的情形属于工伤，要求A医院为其申报工伤，A医院应孙某要求向当地人力资源和社会保障局提出工伤认定申请。当地人力资源和社会保障局经过调查核实，认为孙某滑倒受伤事故不符合《工伤保险条例》规定的认定工伤的条件，作出不予认定为工伤的决定。孙某不服向上级人力资源和社会保障局提出行政复议，上级机关维持了工伤认定决定，孙某仍不服，再向当地人民法院提起行政诉讼。

【争议焦点 & 裁决结果】

本案的争议焦点是孙某在轨道站台滑倒受伤，是否属于上班途中发生非本人主要责任的城市轨道交通事故情形？

孙某认为，轨道交通的站台是地面站台，围护结构敞开，造成下雨时雨水进入站台极为湿滑。站台和轨道交通工具均是地铁运营管理范围，由于地铁运营公司运营管理不当造成其滑倒后受伤，责任在于地铁运营公司，所以该事件属于城市轨道交通事故范畴。

当地人力资源和社会保障局任务，公安机关出具的“情况证明”只能证明孙某在轨道交通站台滑倒的事故属实。对于孙某认为在站台所受伤害即为城市轨道交通事故伤害的主张，由于其未与轨道交通工具发生碰撞，且未能提供有效证据予以证实，也无法提供相关行政部门或司法部门对事故责任认定，因此孙某所受伤害不属于工伤的范围。

法院经审理后判决维持当地人力资源和社会保障局作出的工伤认定决定。

【律师说法】

《工伤保险条例》第14条第6项中规定，在上下班途中，受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害，应当认定为工伤。孙某虽然是在上下班途中受到伤害，与轨道交通工具并无任何关系，且孙某及单位缺乏能够证明孙某受到的伤害属于交通事故或者城市轨道交通等事故责任认定的证明材料。因此，孙某因雨天路滑而在轨道交通站台滑倒受伤，并不属于城市轨道交通事故。

“非本人主要责任事故”认定应以公安机关交通管理、交通运输、铁道等部门或司法机关，以及法律、行政法规授权组织出具的相关法律文书为据。而本案中，孙某提供了公安机关出具的“情况说明”，却无法提供公安机关对事故责任的处理意见，故仅证明其在站台上发生滑倒事故，无法证明其受到轨道交通事故。所以不符合《工伤保险条例》中认定的情形。



官方微信

劳动关系合规咨询

律师专线：400-699-7800-2

非诉类业务

常年法律顾问 规章制度审计 经济性裁员
律师派驻服务 企业法律培训

诉类业务

诉前调解 案件代理